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Povzetek pravnega mnenja v zvezi s konkurenčnopravnimi 
zadržki v Sloveniji pri koncentraciji skupin Mercator/Agrokor  

Družba Mercator, d.d. ("Mercator") nas je najela za pripravo predhodnega mnenja glede 
vidikov konkurenčnega prava v povezavi z morebitno koncentracijo družb Mercator in 
Agrokor d.d. ("Agrokor"), ki bi tako tvorili ekonomsko celoto. Vsebinska presoja tega 
mnenja  se preliminarno nanaša na morebitne protikonkurenčne učinke nameravane kon-
centracije, kot jih določa Zakon o preprečevanju omejevanja konkurence (“ZPOmK-1”). 
Pri pripravi mnenja smo uporabili javno dostopne informacije in podatke, kot tudi podat-
ke, ki nam jih je dostavila družba Mercator.  

1. Konkurenčni zadržki v zvezi s koncentracijo   

Vsaka koncentracija se presoja na podlagi kriterijev, določenih v čl. 11 ZPOmK-1. Kon-
centracije, ki bistveno omejujejo učinkovito konkurenco na ozemlju Republike Slovenije 
ali njegovem znatnem delu, zlasti kot posledica ustvarjanja ali krepitve prevladujočega 
položaja, so prepovedane.  

Pri svojem delu Urad za varstvo konkurence (“UVK”) v praksi (kot je razvidno iz skoraj 
vseh dosedanjih odločb UVK) sledi  praksi Evropske Komisije (“Komisija”). Poleg prakse 
Komisije v podobnih primerih, bo UVK pri presoji koncentracije najverjetneje uporabil še 
načela, kot jih vsebuje Obvestilo Komisije o pravni pristojnosti v okviru Uredbe Sveta 
(ES) št. 139/2004 o nadzoru koncentracij podjetij kot tudi »the Guidelines on the asses-
sment of non-horizontal mergers under the Council Regulation on the control of concen-
trations between undertakings« ("Non Horizontal Guidelines").  

Očitno je, da bi koncentracija družb Mercator/Agrokor imela tako horizontalne, kot tudi 
vertikalne omejujoče konkurenčne učinke na trgu Republike Slovenije. Vertikalni omeju-
joči učinki bi nastali predvsem na podlagi dejstva, da je Agrokor vertikalno integrirano 
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podjetje z močnimi dobavitelji izdelkov izdelkov za vsakdanjo rabo. V nadaljevanju poda-
jamo povzetek ključnih pomislekov .  

1.1 Horizontalni učinki 

V kolikor upoštevamo pomembne tržne deleže, ki jih imata družbi Mercator in Agrokor 
(približno [namenoma izbrisano]- [namenoma izbrisano]% v Sloveniji in Hrvaški,) bi 
nameravana združitev pomembno omejila učinkovito konkurenco, s tem da bi ustvarila 
prevladujoč tržni položaj obeh podjetjih na upoštevnih lokalnih trgih. Prevzem bi ustvaril 
skupno podjetje s skupnim tržnim deležem blizu [namenoma izbrisano]%, Herfindahl-
Hirschman Index (HHI) pa bi znašal [namenoma izbrisano]. To je pokazatelj, da ima 
koncentracija omejevalne učinke na trgu in škodi potrošnikom. 

Nabava potrošnih dobrin/ Moč na nabavnem trgu 

V obravnavanem primeru tako Mercator kot tudi Agrokor nastopata kot kupca na več 
upoštevnih trgih. Prevzem družbe Mercator s strani družbe Agrokor lahko bistveno omeji 
učinkovito konkurenco na upoštevnih nabavnih trgih, ker bi s tem izginilo vzajemno tek-
movanje med obema družbama. Posledično bi imeli dobavitelji različnih blagovnih skupin 
izdelkov za vsakdanjo rabo manj alternativ za prodajo, kar bi jih sililo k prodaji pod pov-
prečnimi stroški, na dolgi rok pa bi bili verjetno prisiljeni k umiku s trga. Posledično bi 
zaradi tega lahko na dolgi rok prišlo do povečanja cen, te pa bodo morali  na koncu pla-
čati potrošniki. Dodatno dejstvo, da bi združeno podjetje izkoriščalo svojo moč na nabav-
nem trgu,  ne bo vzpodbujalo dobaviteljev k nadaljnjemu investiranju. 

Poskusi omejevanja dobaviteljev/izkoriščanje moči na nabavnem trgu 

V skladu z javno dostopnimi informacijami je Agrokor v preteklosti že prekinil nabavne 
pogodbe z več slovenskimi dobavitelji, kar nakazuje, da Agrokor dejansko izkorišča svojo 
moč na nabavnem trgu, zaradi česar prihaja do količinskih izkrivljanj na trgu, kot tudi do 
zmanjšanja učinkovitosti na upoštevnem nabavnem trgu.  

1.2 Vertikalni učinki 

Možnost omejevanja dostopa do trga s strani združenega podjetja  

Upoštevaje veliko stopnjo njegove tržne moči, ima Agrokor vsekakor možnost omejevan-
ja dostopa na trg z uporabo velike tržne moči, ki jo uživajo nekatere njegove blagovne 
znamke na Hrvaškem (Jamnica, Ledo, Zvijezda); gre za t.i. "must stock", ki jih ostali 
prodajalci na drobno preprosto morajo imeti v prodaji.  

Če nadalje upoštevamo nakupno moč družbe Agrokor na nabavnih trgih, potem Agrokor 
vsekakor lahko vsili svojim dobaviteljem dodatne pogoje dobave v primerih, ko ti dobav-
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ljajo njegovim konkurentom na maloprodajnem trgu izdelkov vsakdanje rabe, s čimer se 
zmanjšuje njihova sposobnost konkuriranja.  

Vzpodbuda za zapiranje dostopa do inputov 

Upoštevaje visok tržni delež družbe Mercator v Sloveniji, bi dobički zaradi povečane pro-
daje na maloprodajnem trgu, kot tudi zmožnost dviga cen, znatno presegli morebiten 
izpad zaradi zmanjšanja dobav konkurentom na trgu maloprodaje, zlasti, ker so marže 
na trgu maloprodaje znatno višje od marž na nabavnem trgu. Nadalje, z zvišanjem doba-
vnih cen na nabavnem trgu, bi Agrokor oslabil svoje konkurente (katerim dobavlja) na 
trgu maloprodaje in s tem zmanjšal njihove možnosti, da mu učinkovito konkurirajo. Pos-
ledično bi združeno podjetje imelo vzpodbudo za zmanjševanje konkurenčne sposobnosti 
svojih konkurentov na trgu maloprodaje.  

Negativni učinki na učinkovito konkurenco v Sloveniji 

Omejevanje dostopa do trga, ki bi nastalo kot posledica nameravane združitve, bi ned-
vomno učinkovalo protikonkurenčno, ker bi lahko združeni podjetji dobičkonosno povečali 
maloprodajne cene. Združitev vzbuja konkurenčne pomisleke, ker (i) bo omogočila zdru-
ženemu podjetju povečanje stroškov konkurentom na maloprodajnem trgu, kar bo posle-
dično povečalo pritisk za dvig njihovih cen na trgu maloprodaje, in (ii) bo povečala ovire 
za vstop potencialnih novih konkurentov na trg.  

Zapiranje dostopa na trg – Customer foreclosure 

V primeru prevzema družbe Mercator s strani družbe Agrokor bi združeno podjetje lahko 
zapiralo dostop (ali vsaj omejevalo dostop) do maloprodajnega trga svojim konkurentom 
na nabavnem trgu. To je razvidno predvsem na podlagi obstoječega pomembnega tržne-
ga položaja družbe  Mercator na maloprodajnem trgu izdelkov za vsakdanjo uporabo v 
Sloveniji. Tudi v primeru, ko bi dobavitelj (konkurent združenega podjetja na trgu doba-
ve) lahko dobavljal svoje izdelke končnim potrošnikom preko konkurentov združenega 
podjetja na trgu maloprodaje (v primeru, ko bi združeno podjetje nehalo nabavljati pri 
takšnem dobavitelju), bi neizogibno prišlo – glede na pomemben položaj družbe Mercator 
na trgu maloprodaje – do zmanjšanja celotnih nabav takšnega dobavitelja in posledično 
do zvišanja povprečnih stroškov takšnega dobavitelja. Posledično je zelo verjetno, da bi 
prišlo do povečanega pritiska za dvig cen, po katerih takšen dobavitelj dobavlja preosta-
lim trgovcem na trgu maloprodaje.  

Vzpodbuda za omejevanje dostopa  

Naslednja dejstva potrjujejo ugotovitev, da bi Agrokor imel močno vzpodbudo za omeje-
vanje dostopa do maloprodajnega trga svojim konkurentom na trgu nabave: (i) Agrokor-
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jeva dejavnost v proizvodnji hrane/pijače bi močno pridobila zaradi povečanja proizvod-
nje (zaradi zmanjšanja stroškov po enoti v primeru povečanja celotne proizvodne količi-
ne); (ii) zvišanje cen produktov na trgu nabave (do katerega bi prišlo zaradi omejevanja 
na trgu nabave / zaradi pritiska na povišanje cen konkurentov) bi koristilo tako nabav-
nemu kot maloprodajnemu delu združenega podjetja (Mercatorjev pomembni tržni polo-
žaj na trgu maloprodaje bi združenemu podjetju omogočil povečanje marž na znatnem 
delu celotne prodaje); (iii) v kolikor predpostavimo, da Agrokorjev nabavni (proizvodni) 
del ni manj učinkovit od konkurentov na trgu nabave in ni količinsko omejen pri dobavah, 
potem zmanjšanje obsega nabave s strani Mercatorja (zaradi nabav pri Agrokorju) ne bi 
bilo povezano z znatnimi stroški. Nenazadnje je sam Agrokor večkrat poudaril, da njihov 
»…poslovni model temelji na vertikalni integraciji Agrokorjevih dejavnosti v skupini…«  

V vsakem primeru pa moramo upoštevati tudi Agrokorjevo zadolženost (tako obstoječi 
dolg, kot tudi dodaten dolg, s katerim bi financiral morebiten prevzem Mercatorja), ko 
presojamo vzpodbude za omejevanje dostopa konkurentov na trgu nabave – Agrokor 
mora predvidoma maksimizirati dobiček, da bi lahko servisiral svoj dolg.  

Negativni učinki na učinkovito konkurenco v Sloveniji  

Tudi, če upoštevamo morebitne prihranke, ki bi nastali Agrokorju zaradi dosežene eko-
nomije obsega na trgu nabave hrane/pijače, bi koncentracija povzročila škodo končnemu 
potrošniku. Zaradi močnega tržnega položaja Mercatorja na trgu maloprodaje, združeno 
podjetje ne bi bilo prisiljeno ( in ne bi imelo nobenega motiva) prenesti doseženih pri-
hrankov na končnega potrošnika. Nadalje, zaradi Agrokorjeve obveze servisirati obstoječi 
dolg, bo močno zainteresiran za maksimizacijo dobičkov nad konkurenčnimi pogoji, med 
drugim z nabavljanjem pri dobaviteljih znotraj svoje skupine in posledičnim prenehanjem 
nabavljanja pri svojih konkurentih na trgu nabave, zaradi česar bo moral v Slovenijo 
dobavljati predvsem svoje produkte, s tem pa  bo omejil dostop na slovenski trg doma-
čim slovenskim dobaviteljem. Dejstvo, da združeno podjetje najverjetneje ne bo preneslo 
prihrankov na končnega potrošnika (ki bi nastali z odpravo dvojne marže), potrjuje tudi 
Agrokorjevo preteklo nastopanje na trgu: v prospektu za izdajo obveznic iz leta 2011 je 
Agrokor navedel: "Na splošno skušamo prenesti vsak dvig cene (vhodnih surovin) na 
naše kupce […]" in "[…] verjamemo, da lahko prenesemo vsak dvig cen vhodnih surovin 
na naše končne kupce." 

Zaradi velikih vstopnih ovir (vertikalna integracija, strateška partnerstva in zahteve glede 
infrastrukture) pravočasen vstop na trg (kot potencialni novi dobavitelj zamejenih konku-
rentov na nabavnem trgu) ni možen. Navedeno je s svojo navedbo v prospektu za proda-
jo obveznic iz leta 2011 potrdil tudi Agrokor (»Verjamemo, da […] strateške povezave z 
lokalnimi dobavitelji v kombinaciji  z našim modelom vertikalne integracije prestavljajo 
vstopne ovire«).  
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Končno se koristi potrošnikov ne merijo zgolj z ravnjo cen, temveč tudi z njihovo možno-
stjo izbire. Agrokor je javno objavil, da namerava po prevzemu Mercatorja doseči »siner-
gije« z racionalizacijo Mercatorjeve nabavne verige. Z omejevanjem dostopa na trg slo-
venskim dobaviteljem, bodo potrošniki prikrajšani za možnost izbire med širšim naborom 
izdelkov, saj bo Agrokor večinoma dajal prednost svojim lastnim proizvodom.  

Prodaja na debelo/HoReCa sektor 

Prek svoje hčerinske družbe Velpro je Agrokor že eden od treh največjih dobaviteljev za 
HoReCa sektor na Hrvaškem, s tržnim deležem približno [namenoma izbrisano]%, ima pa 
tudi prodajni in distribucijski center v Sloveniji. Agrokorjeva Jamnica je že v tem trenutku 
močna tržna znamka na slovenskem HoReCa trgu. Mercator pa je tudi aktiven na HoReCa 
trgu. V svojem prospektu za prodajo obveznic je Agrokor celo sam poudaril, da je Merca-
tor eden od njegovih glavnih konkurentov tudi pri prodaji na debelo. Prevzem Mercatorja 
s strani Agrokorja torej lahko vzbuja podobne konkurenčnopravne pomisleke tudi na trgu 
HoReCa (podobne kot na maloprodajnem trgu izdelkov vsakdanje rabe), saj je zelo ver-
jetno, da bo Agrokor pri dobavi slovenskemu HoReCa sektorju favoriziral lastne izdelke v 
škodo slovenskih dobaviteljev in z zmanjšanjem možnosti izbire potrošnikom.  

Enostranski protikonkurenčni učinki / Izmenjava informacij 

S pridobitvijo (večinskega) deleža v Mercatorju, bo Agrokor neizbežno pridobil dostop do 
občutljivih tržnih podatkov – predvsem o cenah, ki jih zaračunavajo njegovi konkurenti 
na nabavnem trgu, na trgu prodaje potrošnikom (tako kot posredno tudi o njihovih proiz-
vodnih kapacitetah/minimalnih nivojih učinkovitosti), ki mu bodo omogočile, da celo 
poveča svojo moč, ki jo ima kot kupec na nabavnem trgu. To bo imelo znaten negativen 
vpliv na konkurenco – tudi v primeru, ko Mercator ne bi zmanjšal (ali celo ustavil) svoje 
nabave s strani konkurentov novega združenega podjetja na nabavnem trgu.  

Vprašanje zavez naloženih Mercatorju z odločbo UVK     

Mercatorju je bil v preteklosti naložen obsežen režim zavez z odločbo UVK, ko mu je ta 
očital domnevno zlorabo prevladujočega položaja. Režim zavez ne bi veljal avtomatično 
za Agrokor, kot potencialno obvladujočo družbo Mercatorja. V primeru prevzema Merca-
torja s strani Agrokorja bi omenjeni režim zavez de facto prenehal obstajati, saj bi ga 
kontrolna družba z lahkoto obšla s tem, da bi preprosto prevzela Mercatorjevo vlogo na 
nabavnem trgu. Če obstaja utemeljena verjetnost, da bo Agrokor prevzel Mercator, je ob 
upoštevanju prej omenjenega zelo verjetno, da bo UVK znova uvedel postopke proti Mer-
catorju z namenom, da se režim zavez vzpostavi na način, da bo tudi Agrokor (skupaj s 
povezanimi družbami) spoštoval obstoječi režim zavez. Zelo verjetno je, da bo UVK kot 
nujni pogoj za izdajo potencialne odločbe o skladnosti koncentracije zahteval, da bo 
Agrokor, vključen v obstoječi režim zavez. Medtem bi se Mercator ponovno (formalno) 
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znašel v novem postopku preiskave pred UVK, ki bi škodljivo vplival na njegove trenutne 
odnose z dobavitelji (obstoječ režim zavez primarno zadeva predvsem Mercatorjeve 
odnose z dobavitelji).  

2. Zaključek 

Potencialna koncentracija Mercatorja in Agrokorja vzbuja resne konkurenčnopravne 
pomisleke z vidika skladnosti s pravili konkurence na slovenskem trgu. Ker bo omenjena 
koncentracija gotovo predmet dvofazne presoje UVK (in eventualno tudi drugih organov 
pristojnih za konkurenčnopravno kontrolo) lahko stranke pričakujejo zelo dolgotrajne 
postopke presoje. Poleg tega je odločitev o brezpogojni dovolitvi koncentracije zelo malo 
verjetna, če ne celo nemogoča. Če se bo Agrokor odločil predlagati zaveze UVK-ju, bo to 
dodatno zavleklo postopek presoje. Zelo malo verjetno je, da bo UVK sprejel zgolj zave-
ze, ki se nanašajo na ravnanje Agrokorja na trgu in bo vztrajal pri strukturnih zavezah. 
Strukturne zaveze pa postavljajo pod vprašaj celoten smisel koncentracije, saj je videti, 
da Agrokor stremi k izkoriščanju sinergij, ki ne prinašajo pozitivnih učinkov za potrošni-
ka. Takšni učinki bi bili doseženi z zmanjšanjem števila Mercatorjevih dobaviteljev in s 
prevzemom  celotnega Mercatorjevega tržnega deleža v Sloveniji. 
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